

Este número ha sido revisado por la censura militar

EL SOCIALISTA

NÚMERO SUELTO
10 CÉNTIMOS

Año XI.—Núm. 5.138.

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Madrid, sábado 25 de julio de 1925.

HACIA LA GIMA

Progresos continuos del Socialismo

Aunque cada vez en menor número, son bastantes los que niegan fundamento al ideario socialista. Para tales individuos no es verdad la lucha de clases, ni la existencia de dos clases antagónicas—burguesía y proletariado—, ni el dominio de la primera sobre la segunda por poseer los medios de producción y de cambio, ni que el maquinismo conduce a los asalariados a la organización, ni que éstos, mediante su organización, su acción política y su capacitación, podrán arrancar de manos de los privilegiados el Poder, y, valiéndose de él, realizar la transformación económica que haga desaparecer toda esclavitud y toda supeditación de unos hombres a otros.

Todo esto, que los socialistas defienden con pleno convencimiento, no tiene ningún valor para la gente a que nos referimos. Por ceguera o por prejuicio sostienen que las ideas socialistas no se convertirán jamás en realidad.

Pero los que así se expresan ante la propaganda de los principios reñidores, cierran los labios, empuñan a la vista de los éxitos que obtienen los defensores de dichos principios. ¿Obedece ese silencio a que no se eche de ver la mala postura en que quedan por su actitud despectiva hacia el Socialismo, o a que no conceden valor a los triunfos de éste por considerarlo producto del azar? Si por esto fuera se equivocarian de todo en todo.

No hay azar ninguno en los avances que dan los Partidos Socialistas. Es cierto que las circunstancias les ayudan en sus progresos; pero con ellas contaban de antemano, por engendrarlas el mismo régimen burgués y contribuir en parte dichos Partidos a acrecentarlas y fortalecerlas.

La prueba de que no es el azar quien proporciona las victorias a las fuerzas socialistas, sino la virtualidad de los hechos y de las ideas, está en que esas victorias son generales, en que se alcanzan en todos los países y en que se consolidan con nuevos triunfos.

Una ligera indicación de tales avances corroborará lo que decimos. Sin tomarlo de más lejos, las tres últimas elecciones legislativas en Inglaterra han constituido tres triunfos para los laboristas: ya que cada una de ellas ha acusado mayor número de votos sobre las anteriores.

En Alemania, las últimas elecciones al Reichstag dieron más votos a los socialistas que las precedentes inmediatas, y más sufragios aún que los alcanzados al elegir el Parlamento que hoy funciona obtuvieron al verificarse la elección de presidente para aquella República (antes de coligarse con los demócratas y el centro).

En Francia, no obstante los daños causados al Partido Socialista por la escisión que produjo en él el bolchevismo, conquista aquí en las elecciones de mayo de 1924 más de 100 puestos legislativos, y en mayo de este año, en las elecciones municipales, aumenta el resultado del año anterior con un considerable número de votos y una crecida cifra de Ayuntamientos donde logra mayoría.

Austria y Suiza, en sus últimas elecciones legislativas, ven a los socialistas rebasar la cantidad de sufragios que obtuvieron en las anteriores.

Lo mismo acontece en las últimas elecciones de Suecia, cuyo éxito eleva por segunda vez al Gobierno a los socialistas.

Otro tanto pasa en Dinamarca, cuyo Partido Socialista, llevando al Parlamento puntos de su programa, se afirma cada vez más en el Poder.

En la Argentina, los triunfos del Socialismo no dan lugar a interrupción. En la Cámara de diputados tiene ya 16 puestos, que ha ido ganando paulatinamente, y en el Senado dos, ganado uno hace algunos años y el otro en las últimas elecciones.

Lo ocurrido en Bélgica está en la memoria de todos, por ser reciente el triunfo. Los socialistas obtuvieron en las urnas 140.000 votos más que en las anteriores elecciones, siendo el grupo político que alcanzó más puestos en la Cámara de diputados. El aumento de 140.000 sufragios correspondió a todos los distritos, pues no hubo ni uno solo donde las fuerzas socialistas no hubieran acrecido.

En Finlandia, Polonia, Checoslovaquia, Letonia y otros países llevan una marcha igual o parecida los militantes del Socialismo. Las últimas elecciones habidas han sido en Holanda. ¿Y qué resultado ha conseguido en ellas el Partido Socialista? El siguiente: En las pasadas elecciones (1922) obtuvo éste 567.769 sufragios; ha alcanzado ahora 706.317, o sea 138.548 más. Entonces ganó 20 puestos; los ganados en la reciente elección son 24. Pero este triunfo de los socialistas holandeses resulta avvalorado, como resultó el de los belgas

y el de los de otras naciones, por el crecimiento de fuerzas, sin una sola excepción, en todas las circunscripciones, como lo acredita el siguiente cuadro:

CIRCUNSCRIPCIONES	VOTOS	
	En 1922	En 1925
Arnhem	28.824	37.103
Nimégue	18.025	21.333
Róterdam	69.705	83.066
La Haya	40.476	51.272
Leiden	17.077	21.620
Dordrecht	35.276	41.664
Amsterdam	83.739	113.565
Den Ha'ger	50.166	57.329
Haarlem	37.213	35.429
Middelbourg	9.583	12.180
Utrecht	28.703	34.673
Leuwarden	43.538	44.973
Zwolle	38.500	53.214
Groningen	45.355	24.577
Assen	19.245	24.577
Bois-le-Duc	6.687	9.256
Filbourg	8.578	12.100
Maestricht	16.759	23.263

Ahora bien: esta serie ininterrompida de victorias, ¿no acredita la bondad y fortaleza del Socialismo? ¿No pregunta la cuantía de los elementos que conquista? ¿No anuncia para dentro de pocos lustros su triunfo definitivo?

Los ciegos mentalmente y los ofuscados es posible que digan que no; pero cuantos no se encuentran en ninguno de esos casos, seguramente opinarán que el Socialismo camina rápidamente a la realización de sus ideales.

Pablo IGLESIAS

Efemérides

Blériot cruza en aeroplano el Canal de la Mancha

25 de julio de 1909.—El ingeniero industrial francés Luis Blériot comenzó en 1900 la construcción de una máquina más pesada que el aire, y realizó al efecto infinidad de experimentos, construyendo varios tipos de aparatos de aviación, con uno de los cuales, el aeroplano número 11, que empezó a construir en 1903 y ensayó en Issy en febrero de 1909, probó a hacer la travesía del Canal de la Mancha, proeza que realizó saliendo de Calais al amanecer, manteniéndose a una altura constante de 50 metros sobre el nivel del mar, y llegando a los treinta y cinco minutos a Dover. Con ello ganó el premio del Daily Mail de mil libras esterlinas, y el Deutsch de la Meurthe, de 25.000 francos. En el lugar de la costa inglesa donde tomó tierra Blériot se ha levantado un monumento conmemorativo. En mayo de 1910 realizó en Barcelona algunos vuelos.

Martínez Marina

25 de julio de 1833.—Muere en Zaragoza el escritor Francisco Martínez Marina. Estudió en la Universidad de Oviedo, su ciudad natal, y fue canónigo en San Isidro de Madrid. A causa de sus ideas liberales sufrió persecuciones en 1814 y 1823. Fue partidario, y las defendió con su pluma, de las ideas renovadoras de las Cortes de 1812, figurando entre sus obras la titulada Teoría de las Cortes, donde atribuye el origen de la pobreza a la injusta y desigual división de los campos y de los productos de la tierra, a lo que ha traído como resultado la concentración de la riqueza en las manos de pocas personas particulares o manos muertas, y proponía como remedio la desamortización de las propiedades afectas a la Iglesia y su distribución a censo entre las clases menesterosas. Decía que no podía ser buen ciudadano quien aspirase a poseer más de lo necesario para sostenerse con decoro. Fue académico de la Lengua y de la Historia.

Fusilamiento de los hermanos Bandiera

25 de julio de 1848.—Los jóvenes hermanos Attilio y Emilio Bandiera, naturales de Venecia, servían como oficiales en el ejército austriaco. Partidarios de la liberación de su patria, unieron en 1843 a los elementos de La Joven Italia para promover una sublevación popular y sacudir el yugo austriaco. Descubierta la trama, tuvieron que huir a Corsica, donde continuaron sus preparativos revolucionarios, y el 22 de junio de 1848, en unión de gran número de partidarios suyos, embarcaron con rumbo a Nápoles. Estuvieron cultos unos días, después de la arribada, y cuando se disponían a caer sobre Cosenza, fueron sorprendidos por las autoridades napolitanas a causa de una delación y hechos prisioneros y juzgados por un consejo de guerra, que los condenó a ser fusilados en Cosenza mismo.

Nuestra información de Portugal

Convencidos están los lectores, correligionarios y amigos de que constantemente venimos realizando cuantos esfuerzos nos son posibles para mejorar la presentación de nuestro diario, dándole la mayor amplitud informativa en cuanto interesa al desenvolvimiento de los ideales socialistas en todo el mundo.

Constantemente aparecen en estas columnas crónicas e informaciones telegráficas que nos envían directamente los corresponsales que EL SOCIALISTA tiene para su servicio particular en numerosos países, consignando así la marcha de los Partidos hermanos de diversas naciones. A esta ya numerosa lista de camaradas que vienen escribiendo en este diario hemos de añadir hoy el nombre de Alfredo Franco, secretario del Exterior del Partido Socialista Portugués, correligionario que desde este momento forma parte del núcleo de nuestros colaboradores.

Alfredo Franco, periodista brillante portugués, tiene una relevante personalidad como escritor y como socialista en el vecino país, y desde allí nos informará regularmente con sus «Cartas de Lisboa» de cuantos acontecimientos interesantes ocurran en la vecina República.

El lunes próximo publicaremos su primera Carta, que de seguro ha de ser leída y saboreada por nuestros lectores.

POR LA PAZ

Monumento a la reconciliación de los pueblos

Se ha constituido en París un Comité formado por representantes de la Confederación General del Trabajo, Partido Socialista Obrero, antiguos combatientes, organizaciones políticas, filosóficas o económicas que profesan ideas pacifistas, y que tiene por objeto elevar, con el concurso de las Sociedades similares de otros países, un monumento a la paz.

Como dice el Comité en un manifiesto que ha publicado, es su propósito que ese monumento sirva para la aproximación de los pueblos, y debe ser el monumento de la reconciliación de los hombres, dolorosamente muertos por la última guerra. Esta obra, que expresará los más elevados conceptos de la fraternidad humana, debe alzarse en uno de los lugares de los campos de batalla, en una de esas rutas de invasiones donde desde hace siglos vienen batallando los hombres violentamente.

En una carta dirigida por el Comité organizador a la Federación Sindical Internacional se leen estos párrafos: «Las diversas naciones que se han combatido ayer han elevado monumentos a sus muertos; han glorificado el heroísmo de sus combatientes, y han perpetuado así en el ánimo de los hombres la idea de las batallas y del heroísmo guerrero. Nos parece que ya es hora de hacer un llamamiento a las ideas de paz.

Claro es que no abrigamos la ilusión de creer que la construcción de un monumento haga desaparecer las guerras; pero cuando las ideas son poderosas, necesitan en ciertos momentos adoptar símbolos materiales.

Elevar un monumento en algún sitio de los campos de batalla o construir un puente que acerque las dos orillas del Rin, sería una manifestación grandiosa que mostraría, de un modo material y eterno, la colaboración de los pacifistas de nuestra época. Suscripciones organizadas en todos los países, reuniones de propaganda en cada una de las naciones con oradores que cambiaríamos (alemanes, austriacos, búlgaros, turcos) y vendrían a hablar en Francia, en Inglaterra y entre los demás aliados, mientras que los representantes de éstos irían a su vez a hablar en los diversos pueblos ayer enemigos.

Todo esto serviría poderosamente a la idea pacífica que abrigamos, y el día en que ese monumento se alzara hacia las nubes, el día en que por primera vez las Delegaciones del mundo entero franqueasen ese puente, construido sobre el río que fué causa de tantos combates a través de los siglos, sería un día memorable y grandioso, que serviría a la causa que tanto amamos.

El movimiento ha encontrado cierto eco en Francia; no es posible que la clase obrera se desinterese de este pensamiento. Sería lamentable que fracasara entre la indiferencia, porque si los hombres son incapaces de simbolizar en un rasgo como éste su voluntad de aproximación, sería cosa de desesperar el día que el clarín bélico nos llamase otra vez para sangrientas matanzas.

El Comité organizador del monumento pertenece, entre otros, Herriot, Painlevé, León Bourgeois, León Blum, Albert Thomas, Jouhaux, Bidegaray y Marcello Laurent, y se han adherido a la idea muchas organizaciones obreras, socialistas, republicanas, laicas y masónicas.

El domicilio del Comité es 15, qual de Bourbon, París-IV.

Represalias fascistas

MILAN, 24.—Dícese que van a tener que abandonar el país los diputados que en representación de los partidos de la oposición aventiniana firmaron la protesta contra la sentencia del alto Tribunal del Senado que sobreescribió la causa instruida contra el general De Bono.

Ya se encuentran en el extranjero los señores Nitti, el sacerdote Dom Sturzo y Donati.—Tomasa.

Teléfonos automáticos en Inglaterra

LONDRES, 24.—La Cámara de los Comunes ha votado en segunda lectura un proyecto de ley condenando a prisión al que por cualquier procedimiento se dedique al tráfico de condecoraciones.

El Parlamento ha aprobado la concesión de un crédito de 30 millones de libras esterlinas para la instalación del teléfono automático, lo que se realizará, progresivamente, en un plazo de tres años.—Radio.

Es examinada la respuesta alemana. LONDRES, 24.—Hoy se han reunido los peritos de Guerra y de Negocios extranjeros para examinar la respuesta alemana a la nota de Briand.

Se cree que los peritos tendrán terminado su informe a fines de semana, y que, por lo tanto, el Gobierno inglés podrá examinarlo en la próxima.—Radio.

Partido Socialista

NOTA DE LA EJECUTIVA
Se ha reunido la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista para tratar los asuntos pendientes de despacho.

Se ha leído y aprobado una circular que la secretaria remite a las Secciones informándolas de los acuerdos recaídos en la última reunión plenaria del Comité Nacional que acaba de celebrarse.

Entrada la Ejecutiva de que han sido nombrados concejales del Ayuntamiento de Nerva dos obreros que fueron aliados al Partido, hace constar que en dicha localidad hoy no existe Agrupación Socialista, y que, por tanto, esos concejales no representan a nuestro Partido ni a la organización obrera.

La Agrupación de Cartagena remite

nuevos informes acerca del acuerdo recaído contra un compañero. Examinada la cuestión, la Ejecutiva da su opinión acerca de dicho fallo.

Se da cuenta de una comunicación de la Unión General de Trabajadores dando cuenta de que, en virtud de las gestiones realizadas, ha sido autorizada la apertura del Centro Obrero de Pinos Puente.

La Secretaria informa de la cumplimiento de los acuerdos del Pleno.

Se acuerda felicitar al Partido Socialista holandés por su triunfo en las últimas elecciones.

La Secretaria de la Internacional de Educación Socialista nos informa de que una de las sesiones del Congreso de Marsella será dedicada a asuntos de educación.

La Conferencia Obrera Socialista judía nos invita a que asistamos a su VII Conferencia, que se celebrará en Viena, durante los días 5 al 13 del próximo agosto.

Se acuerda agradecer la invitación y desear que no nos es posible asistir.

La Ejecutiva examina el orden del día del próximo Congreso internacional para dar criterio a nuestra Delegación.

Se acuerda ponerse en relación con los camaradas del Partido Socialista portugués a los efectos del próximo Congreso internacional de Marsella.

Se da lectura a una circular del Partido Socialista Unitario de Italia en que expone las difíciles circunstancias por que atraviesa aquel proletariado.

Entrada la Ejecutiva de algunas cartas de compañeros de Puchobuevo del Terrible, acuerda que en el periódico no se publique nada en relación con el conflicto allí existente, en tanto éste no sea resuelto por los organismos adecuados.

La Unión General de Trabajadores comunica el acuerdo de adquirir dos acciones de 500 pesetas para la Cooperativa Grafica Socialista.

Asteriscos

Sobre una «Efemérides»

Tarde, pero con tardanza justificada si el lector advierte que el autor de esta sección veranea, vamos a poner una glosa a una «Efemérides» del día 21, publicada por nuestro diario. No hay necesidad de pedir por ello perdón al historiador de la casa, porque la glosa es, como nuestra, inocua, y además de serlo no toca, ni de cerca ni de lejos, a la comprobada buena información de nuestro compañero. De tener que oponer algún reparo a la función del historiador habríamos de hacerla de nuestros días. Esto es, inquiriríamos si el autor de las «Efemérides» puede, sin invadir zonas que le están cercadas, poder operar en el ayer, sentar afirmaciones de actualidad. No es una simple cuestión de competencia la que suscitamos con estas líneas, sino algo más profundamente grave. El lector, sin duda, se da cuenta que el historiador, al operar sobre sucesos pretéritos, viene obligado a respetar el presente, a menos de exponerse a encender polémicas acres y violentas. Los mejores historiadores que en el mundo han sido pueden asegurarse que no se preocuparon de las cosas de su tiempo. Y, sobre todo, no mezclaron vida y muerte, pasado y presente, como, llevado de dudosa impetuosidad de historiador imparcial, ha hecho nuestro compañero el autor de la «Efemérides» correspondiente al 21 del corriente y titulada «La catástrofe de Annual».

Cuatro años no dan lejantía histórica a un suceso: sin embargo, a título de anticipo histórico puede admitirse un esquema, como el redactado por nuestro amigo. Sirve de recordatorio y tiene una pequeñísima utilidad pública en tal concepto. Diferáse que en estos casos el historiador abandona su misión específica y aprovecha sus prerrogativas para reprocharle al ciudadano su falta de memoria y de seriedad al olvidar, con el hecho en sí, los proyectos que un día acarició. De esto no contiene a los historiadores abusar. Yo mismo, herido por el reproche, me he puesto a discurrir el modo de corresponder al reproche con otro y he hallado, con la preciosa ayuda de Anatole France, que un historiador no puede enseñarnos nada, ya que la historia de los hombres—y los hombres son las naciones y las culturas—puede escribirse en cuatro palabras: «Nacieron, sufrieron y murieron».

Esto aparte, ¿cómo aceptar la última afirmación del autor de la «Efemérides»? Dice: «Tras esto (esto es todo lo ocurrido en Iguerri y Annual) vino la tragedia de Monte Arrul, y con ella el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla, alrededor de cuyo episodio gira aún la política española». La afirmación no puede ser menos histórica. La política española gira. Y gira en derredor de un episodio. Que gira es ya mucho decir. Al presente la política española se está quietecita y con ganas de pocas aventuras. No se olvide el lector—y esta olvidanza podemos reprocharla al historiador—que la política es el arte de gobernar a los pueblos. Si hay algo en nuestra patria que gira todavía es la noria del Estado con sus congonas vacías, dando vueltas secas, en derredor, no de episodio ninguno, sino de un ombligo.

Francia en Marruecos

Noticias del frente.

FEZ, 24.—En el sector Oeste ha reinado completa calma.

En el sector del centro, el grupo de tropas que ha levantado el asedio puesto por los indígenas a la posición de Ain-Maafut ha podido llegar a Ain-Aixa.

Los bombardeos de la artillería y de la aviación han destruido gran número de abrigos construidos por el enemigo.

El levantamiento del sitio de Ain-Maafut ha producido profunda impresión en los centros indígenas.

Los moros hablan con respeto de los cuarenta aviones que precedían a las columnas en su avance.—Radio.

¿Dispone Abd-el-Krim de aviación? FEZ, 24.—El gacabilla rifino Abd-el-Krim ha afirmado a sus secuaces, con el objeto de contrarrestar el desaliento producido por las pasadas operaciones, según se cree, que ha formado un Cuerpo de aviación.

El alto mando francés ha tomado las necesarias precauciones por si se diera el caso de que la noticia se confirmara.—Radio.

El problema hullero en España

¿Soluciones?

Era por el año 1922 cuando el diagrama del mercado de carbones marchaba en su curva de descenso la mayor depresión, siendo sus ordenes de signos negativos. A medida que la crisis se agudizaba, y arrebataban por tal motivo los clamores, no sólo de los factores más directamente interesados, patronos y obreros mineros, sino de aquellos que, aunque de forma indirecta, el barómetro de sus negocios participaba de las mismas oscilaciones que las de la industria minera, no faltaron especialistas que ante la gravedad del mal diagnosticaran la manera de atenuarlo, y no faltó quien, más competente en la materia, propusiera medidas radicales de amputación como medio de curar la dolencia.

Entre ellos hubo quien propuso con toda seriedad, y suponemos que después de meditado estudio, que debieran cerrarse nuestras minas en tanto no se normalizara la industria en Europa y desapareciera la tenaz competencia inglesa que en aquellos tiempos, como ahora, fué la causa de nuestro malestar.

Quien sepa que las minas de Asturias, por ejemplo, tienen galerías hasta de cinco kilómetros, cuya sección de forma de trapezoides tienen 2,50 metros por la parte inferior; 1,10 por la superior, y 2,30 por las laterales, y que han de estar estas paradas fortificadas con portadas de madera de primera clase y tan próximas estas portadas que en la mayor parte de ese trayecto no existe separación de unas a otras, y que para la conservación de esas galerías hay que disponer de un crecido número de obreros. Quien sepa que en toda una mina, y especialmente en las de carbón, por el desprendimiento de gases metálicos, es necesario conservar la ventilación en toda su actividad, y por lo tanto, todas las labores, a fin de que pueda girar la corriente de aire. Quien, en un palabra, sepa lo costoso que es en una mina que no sea explotada a roza abierta, la labor de entretenimiento y conservación, sabrá que podrá paralizarse las labores de destruye por algún tiempo, pero jamás las de conservación, porque hacerlo sería tanto como matar la gallina de los huevos de oro.

Y como conservar una mina es una de las operaciones más costosas, de ahí lo absurdo de la propuesta de quien aconsejaba se cerrasen las minas hasta mejores tiempos.

Quizá quien así pensaba creyese se trataba de alguna cerrajería o fábrica de corchos, que sólo requiere dar media vuelta a la llave y hasta mejor ocasión.

«Pero lo más absurdo del caso es que ese consejo se daba como medida de buen gobierno, y seguramente basándose en trasnochados o inéptos principios de economía política».

Nada, al parecer, significaba para la economía nacional el que los cuarenta mil hombres en que por aquella época trabajaban en las minas de carbón de España se les impidiese percibir y de consumir sus cuarenta mil salarios diarios. Y no habíamos del aspecto humanista del asunto, ya que, al parecer, no preocupaba a quien de tan variadas formas gana dinero.

Pero si bien la cruel experiencia nos enseña que, salvo raras y honrosas excepciones, son pocos los que, al orientar a la opinión en la solución de problemas vitales, lo hagan con miras al interés de los más y sí sólo mirando al término de las acciones de los capitalistas, si creemos tener derecho a esperar de hombres de la solvencia intelectual de don Luis Olariaga (profesor, si no estoy mal informado, de economía política), el que al discurrir sobre problemas de la importancia del hullero y al proponer soluciones, sean éstas, no sólo justas, sino también de resultados positivos.

Hemos leído, como siempre, con avidez los artículos publicados por este señor en «El Sol», y permitásenos los digamos que, aun reconociendo su autorizada competencia y admitiendo su declaración de que sus artículos son producto de un meditado estudio objetivo que del problema ha hecho, creemos, sin embargo, que parece en él una sugestión la insistencia con que en todos sus trabajos propone medidas tan injustas y tan ineficaces como el aumento de la jornada de trabajo, y nos atrevemos a manifestarle, sin ánimos de suficiencia, que nos parece está tan desafortunado como el que en el año 1922 aconsejaba como medida eficaz que se cerrasen las minas para mejor ocasión.

No pretendemos, sería pueril en nosotros, entablar polémica con el señor Olariaga; pero sí deseamos deshacer algunos errores que, a nuestro juicio, hay en los mencionados artículos, en lo que se refiere, claro está, al costo de la mano de obra, rendimiento por obrero y salarios que se perciben en relación al costo de la vida, como asimismo hacerle ver algunas omisiones en que ha incurrido, desde luego admitimos que involuntariamente, y que por tener para el asunto de que se trata, creemos nosotros que capital importancia, las aclararemos, a fin de poder hallar, aportando cada cual el mayor número de datos verídicos, la verdadera o más próxima resultante del problema.

Y para que no pueda juzgárense de apasionados, no hemos de recurrir a los datos confidenciales que obran en nuestro poder, como seguramente en el del señor Olariaga, sino que los datos que aportemos serán los publicados por organismos y personas que por su gran competencia en el problema de que se trata han de tener gran valor para la aclaración de nuestra tesis, y abrigamos la ingenua creencia de que han de servir para que el señor Olariaga modifique, aunque sea solo en parte, el juicio, a nuestro entender erróneo o injusto, que de los obreros mineros tiene.

No quisiéramos en nuestra exposición rozar en lo más mínimo la sutil delicadeza del señor Olariaga, para lo cual le pedimos que si nuestra incompetencia y falta de hábito para escribir nos apartase de lo puramente objetivo del asunto, dominados por la sugestión, y por cuya causa emitieramos conceptos que pudieran herir su fina susceptibilidad, esperamos nos perdone en atención a nuestro rudo empirismo y al buen deseo que nos guía

al querer aportar a su estudio técnico y objetivo el producto de nuestras observaciones experimentales como obrero minero y algunas enseñanzas recogidas por razón del cargo que ejercemos en la Federación de Mineros Españoles y en el Sindicato de los obreros Mineros de Asturias, en las muchas veces que, por imperativo de esos cargos, hemos tenido que acudir a reuniones en que se discutía ese problema, y en cuyas reuniones, al contraste de la discusión, hemos podido recoger valiosas lecciones de hombres que por sus cargos y competencia nos han hecho concebir un concepto del problema que discrepa del emitido por el señor Olariaga.

Al logro de este objetivo irán encaminados nuestros trabajos, y nos voriamos muy satisfechos si nuestras empíricas observaciones pudieran servir de complemento para los estudios técnico-objetivos del señor Olariaga.

Y como introducción ya es suficiente; en el próximo artículo entraremos en materia, dividiendo nuestro trabajo en la siguiente forma:

Primero, Mano de obra; segundo, Efecto útil por obrero, y tercero, Salarios. Son los tres puntos en los cuales discrepamos, y que queremos aclarar para llegar a la conclusión de lo improcedente de la pretensión de la Patronal minera y del señor Olariaga de aumentar la jornada de trabajo, que, aparte de ser una medida injusta, no se obtendría con ella ningún resultado positivo, como procuraremos demostrar.

Ramón G. PEÑA

Secretario de la Federación de Mineros de España.

Accidente de aviación en Marruecos

Se ven obligados los aviadores a abandonar el correo.

RABAT, 24.—Un avión postal de la línea Casablanca-Dakar se vio obligado a aterrizar el pasado día 22 en la extremidad de Marruecos. Otro avión ocurrió en su socorro.

Ante la actitud hostil de los indígenas, los tripulantes se vieron obligados a hacer uso de sus armas, y habiendo quedado inutilizado el avión postal le abandonaron con el correo, viéndose precisados a ponerse a salvo en el segundo aparato.—Radio.

EN FRANCIA

Los ministros se reúnen en Consejo

Briand expone la situación de Marruecos. PARIS, 24.—En el Consejo de ministros celebrado hoy el señor Briand, ministro de Negocios Extranjeros, ha puesto a sus colegas al corriente de la actual situación en Marruecos, desde el doble punto de vista militar y político.

También expuso su punto de vista sobre la respuesta que ha dado el Gobierno alemán a la nota francesa.

El ministro de Hacienda, señor Caillaux, expuso las perspectivas que se ofrecen al nuevo empréstito y el estado de la situación financiera francesa en los últimos días.

El presidente del Consejo, señor Painlevé, habló de los últimos disturbios comunistas y de las medidas que se deben adoptar, en su opinión.—Radio.

TRINOS

¡Ya madurarán!

En este tiempo, alma mía, hay muchas cosas que están algo verdes todavía, pero ya madurarán. Y otras muchas ya verás que, aunque se caen de panchuchas, no han de madurar jamás.

Tan agrios hoy y tan duros el abillito y el madroño y el membrillo como enojos de mujer, azúcar para el otoño, ya tendidos y maduros, han de ser.

Mas no llegan a sazón ni la idea, ni el fruto, ni el corazón, cuando el sol no los ore, ni la libertad los crea, ni los funde la pasión.

Ya verás como la breva de tanta vieja combina mal disfrazada de nueva, para ir marchando hacia atrás, no madura, ya verás... Ni el higo de mi vecina (la que con rudo cilecio su soltería consuela), a pesar del ejercicio de la vida.

Lo inflecundo si se pierde! Lo demás, nada está verde. Los frutos del pensamiento, como las uvas del cuento de la zorra, maduran cuando ésta quiera sacudirse la modorra y trepar por la escalera.

Si sueñas, sueña y espera, que trabaja y confía, que hay muchas cosas que están algo verdes todavía, pero ya madurarán.

Jorge MOYA

Desde La Línea

El tinglado.
LA LINEA, 24.—En nuestro Municipio todo se halla tranquilo, es decir, todo no parece ser que exista alguna marejada, entre los señores encargados de manejar el cotarro.

Según se dice, el asunto de las aguas y el acantilado está casi ultimado. Hay que tener en cuenta que es la centésima vez que se llama. No obstante, existe un gran número de candidatos al premio.

La velada.
Se está celebrando la velada anual. Con este motivo se ha inaugurado la segunda Exposición de pinturas y fotografía artística.

Han acudido expositores de varias ciudades españolas y de la vecina plaza de Gibraltar.

Triunfo obrero.
Los compañeros Carpinteros han obtenido un señalado triunfo. En la casa del contratista Flores, y por recomendación del patrono señor Bruzon, fué colocado uno de los obreros que no quisieron secundar el paro iniciado en dicha casa de Bruzon cuando este señor trató de rebajar los sueldos. Inmediatamente, los compañeros carpinteros abandonaron el trabajo, enviando al patrono señor Flores una comunicación, en la que se le transmitía la resolución adoptada.

El señor Flores, ante la actitud de sus obreros, decidió despedir al causante del conflicto, volviendo acto seguido los huelguistas al trabajo.

Es casi seguro que el obrero que inconscientemente ha obrado mal por primera vez, vuelva a la organización, reconociendo su error. Sinceramente nos alegraríamos de ello.—Julio.

Información de Asturias

Fiesta escolar.
TURON, 24.—Los días 17 y 18 se celebraron en la Casa del Pueblo dos veladas infantiles organizadas por la maestra de la escuela y la Comisión administrativa de la misma. Se pusieron en escena las obras «Consecuencias del lujo» y «La Revoltosa», interpretando muy bien sus respectivos papeles las niñas Rosita Rey, Mercedes Avelado, Concha Flórez, Esperanza González, Angelina González, Catalina y Herminia Revuelta, Asunción Marcos, Libertad Pinín y Valentina Izquierdo.

También se exhibieron proyecciones de enseñanza agrícola, arquitectónica y otras, estando las dos veladas muy concurridas. La maestra, señorita Consolación Palicio, que fué la principal organizadora, fué muy felicitada por el acierto demostrado en la organización de estos actos.

Una a las muchas recibidas nuestra felicitación más entusiasta, felicitación que hacemos extensiva a todos los compañeros que forman la Comisión administrativa de la escuela. Por último, queremos hacer constar nuestro agradecimiento a don Santiago Lera, maestro nacional, por la ayuda que prestó en estas veladas.—Corresponsal.

Aun no ha escarmentado.
MOREDA, 24.—El capataz jefe de la mina «Desquite» continúa observando una conducta que, por su tendencia a la provocación, puede proporcionarle un revólver parecido al que sufrió cuando la pasada huelga.

Hace días castigó a unos obreros que se negaron a trabajar más de las ocho horas en el exterior sin abonarles el extraordinario correspondiente. Fué necesario que una Comisión del Sindicato Minero le visitara para rectificar lo hecho. Eso sí, rectificó inmediatamente.

Otro obrero que faltó un día al trabajo sin avisar, porque le fué imposible hacerlo, le castigó un vigilante, que trabaja a las órdenes del citado capataz, nada menos que por ocho días.

Es verdad que a los obreros del citado grupo minero les está bien cuanto les ocurre.

Velada teatral.
El Cuadro Artístico Socialista ha debutado en el Centro Obrero de Caborana, poniendo en escena el drama social de nuestro corresponsario Vicente Lacambra «Yo no mato». Los jóvenes artistas de ambos sexos demostraron grandes facultades para el arte escénico, haciéndonos concebir que para en plazo muy breve tendríamos aquí un excelente Cuadro Artístico.

El público, muy numeroso, aplaudió con entusiasmo a los intérpretes de la educa-

dora obra dramática de nuestro corresponsario Lacambra.

Como en África.
Unos jovencitos de esta localidad, que no sienten más preocupaciones que aquellas que les origina el pensar que clase de mal han de hacer a los demás, fueron días pasados al inmediato pueblo de Nembra, en donde faltaron de palabra y obra a otros jóvenes de este pueblo, provocándose con este motivo una ensalada de tiros y resultando herido uno de los contendientes.

A nuestro juicio, los padres de estos jóvenes deberían aconsejarles que fueran al Centro Obrero para educarse en un ambiente de fraternidad, a fin de terminar con estos espectáculos que tan poco dicen en favor de nuestra clase. Infelices jóvenes aquellos que en los principios de su vida se distraen y gozan con tan perjudiciales distracciones!

Días pasados, entre unos chóferes se provocó también una reyerta, en la que salieron a relucir las armas de fuego, haciéndose varios disparos. Y siguen en libertad, como si no hubiese ocurrido nada.

También anónimos?
El corresponsal de LA AURORA SOCIAL en este pueblo ha recibido una carta fechada en otro muy distante de aquí y cruzada con el matasello de la estafeta de aquí. Está muy mal escrita y aparece firmada con las iniciales C. D. O.

Advertimos que a nuestro compañero le preocupan muy poco estas audacias de cobardes que se dedican a defender sacerdotes.—Corresponsal.

Las víctimas de la mina.
TUDELA DE VEGUIN, 24.—En el grupo minero de la Riera del Viso ocurrió un accidente del trabajo que ocasionó la muerte al obrero Belarmino Fanjul Riera, de dieciocho años de edad, vecino de Siero.

Se dedicaba este obrero a las tareas propias de su profesión de carpintero, y al tratar de mover un «patión» lo hizo con tanta mala fortuna que le dió un golpe, dejándole herido. Entre varios compañeros le recogieron, llevándole a la oficina del grupo, donde entró ya cadáver.

Al día siguiente no trabajó nadie en la mina, constituyendo el entierro una verdadera manifestación de duelo, pues el joven obrero gozaba de grandes simpatías entre sus compañeros.

También en el grupo minero «Hulleras de Veguín» ocurrió un accidente, en el que resultó herido de gravedad el obrero José de Añivo. Pasaba este obrero al lado de un tren que conducía varios vagones de tierra para la escombrera en el preciso momento en que resbaló, metiendo un pie debajo de las ruedas de los vagones.

El herido fué conducido al botiquín, y según nuestros informes, no había gasa, ni algodón, ni las medicinas indispensables para hacer la primera cura. Ni siquiera estaba el practicante para curar. A pesar de encontrarse el herido al lado del botiquín, fué preciso taponarle las heridas con pañuelos del bolsillo para conducirlo al domicilio del practicante en Veguín.

Esto es verdaderamente vergonzoso y demuestra hasta qué extremo llega el abandono de estos patronos, pues no hay disculpa posible para que en una Empresa minera de la importancia de «Hulleras de Veguín» no haya un botiquín con todos los elementos necesarios y el personal indispensable para atender en los primeros momentos al obrero que sufre un accidente del trabajo.

Y todavía los patronos piden mayores sacrificios a los obreros.—Un minero.

Cuentos Linera
Unos para premios y regalos a los niños.

Un tomo de 20 cuentos (siete series distintas) 0,20 pesetas.
Catecismo humano social..... 0,10 —
Ramiro (de lectura para la infancia)..... 2,00 —
El abuelo (colección de 30 cuentos)..... 2,00 —
Los dos caminos (32 cuentos)..... 2,00 —
El maestro (idem)..... 2,00 —

De venta en las librerías.
Depósito: San Lucas, número 5.—Madrid.

Envío a esta Administración el importe, más 35 céntimos para el certificado, remitiremos cuantos pedidos se nos hagan.

LO PRIMERO SON SIEMPRE LAS IDEAS

Para Correa Calderón

Lo económico, hemos de procurarnos de liberar al hombre de sus defectos, de su incultura, de sus vicios, miasmas, y entre los defectos que más daño hacen a la vida social está el orgullo, el considerarse uno superiores a los demás porque se posean más tierras, más dinero, más blasones apertiguados, que en muchas ocasiones más que nobleza y espiritualidad representan doblez del espíritu y plebez del alma.

Hacer armónica la vida humana, procurar que todo el mundo participe de la vida del trabajo, manual o intelectual, aunque los más toscos trabajos, cavar y quemar los montes, por ejemplo, requieren, además del esfuerzo físico, la función siempre directora de la inteligencia, y goce de los beneficios que el trabajo produzca.

Cierto está que en la profunda transformación social, quienes vienen acostumbrados a vivir una vida de haragandería, dilapidando herencias, en muchos casos mal adquiridas, sin tener oficio ni facultades para ser útiles a la sociedad, pasarán un amargo momento, lleno de dificultades y acaso de privaciones, pero así aprenderán a conocer el heroísmo de las muchedumbres que se han pasado la vida trabajando en su beneficio.

Emancipación humana, no emancipación de una parte de la humanidad, es el ideal que llevamos en el alma los socialistas.

Pero abandonemos ya esta digresión para recogerlos a lo que dice Correa Calderón.

«Muchos desengañados—dice—de los que han sido motivo hombres que debieran ser ejemplares, el derivar nuestras actividades hacia una tendencia mental especulativa, el retorno a la tierra, han serenoado aquella tumultuosa adolescencia, aunque el corazón sigue latiendo ansioso de humana generosidad.»

Hemos transcrito este párrafo porque en él vemos clavada la fecha de la decepción espiritual del hombre joven que en sus ensueños juveniles ha ido más allá de lo conveniente, poniendo más esperanzas en los hombres que en las ideas. Repetamos erróneo el procedimiento. Evidente que el hombre es un valor fundamental para la formación y propaganda de las ideas, pero hemos de poner más esperanzas en las ideas que en los hombres; éstos pueden sufrir defeciones, pueden traicionarnos, pueden hasta comerciar con ellas, pero las ideas, si tienen vigor, si encarnan satisfacciones y realidades sociales, siguen viviendo, a pesar de la maldad de los hombres, de su propia luminosidad. Es un deber de toda voluntad fuerte y vigorosa no consentir que las malas acciones de los hombres influyan en su futuro movimiento espiritual. Se van los hombres, pero quedan las ideas, y a éstas...

Correa Calderón es joven y ya tiene una flecha de escepticismo clavada en el corazón. Como joven inquieto, el ponerse en contacto con la ciudad pasó por un momento de apasionamiento romántico de que ya se serenó por su contacto con la vida de la aldea. Innumerables veces nos dice que se confundía con la muchedumbre en la Casa del Pueblo para escuchar a los conductores de las masas socialistas.

Ello nos produce cierta satisfacción, porque quien nos escucha podrá coincidir o no con nuestro pensamiento, podrá no aceptar nuestros principios, pero a juzgar por nuestra conducta, nuestra manera de proceder, ha de hacerlo en justicia, proclamando que en nuestro ideario vive, con fuerza inextinguible, la fe en la redención de la humanidad.

La redención de la «humanidad». Queremos una vez más deshacer ese equivoco que existe en muchos medios sociales de que el Socialismo es una ideología obrerista, que va a emancipar a los obreros esclavizados a los que hoy son capitalistas. No. El Socialismo tiene una amplia visión de la existencia humana; proclama que en la sociedad presente la felicidad es imposible para los de arriba, los de abajo y los de enmedio, que por la contradicción de intereses existentes entre todos se ven forzados a rivalidades impuestas por las necesidades de la vida misma. Esta contradicción de intereses entre las diversas clases sociales hace posibles los crímenes humanos, los crímenes envenenados por las malas pasiones, que se alimentan en la ignorancia y en la ambición. Si el Socialismo tuviese por única misión elevar a los actuales esclavos a un rango social superior, a condición de someter al servilismo y a la esclavitud a los que socialmente viven en la cúspide, sería una doctrina inútil y el esfuerzo intelectual y físico que se está haciendo para imponerlo sería que se está haciendo para imponerlo sería perfectamente baldío. Ingamos de paso también que la emancipación no es solamente económica, lo es también moral e intelectual. Sin separarnos un momento de lo que es fundamental para la vida física,

Notas de Almería

Reunión del Pleno.
ALMERIA, 24.—Se celebró el domingo 19 la reunión del Pleno en el Centro Obrero de Benahadux.

Además de los delegados, vocales del Comité Provincial, por las Secciones de Almería, Huércal, Pechina y la localidad, asistieron representaciones de los trabajadores en período de organización de los pueblos de Alhama, Rioja, Canjajar y Sociedad «La Aurora», de obreros del campo de Almería.

Presidió el que lo es de la Federación, compañero Francisco García Gutiérrez, y asistieron los demás compañeros del Comité: Miras, Rodríguez Hernández, Pinedo, Aranda, Jiménez, Cantón, Vela y Galí.

Por las demás organizaciones y pueblos asistieron Antonio Cruz, Juan Morales Castillo, Manuel Utrera, Cañadas Martínez y el presidente de la Agrupación Socialista de Almería y de la Sociedad «La Aurora», Luis Gázquez Borrás.

Entre otros importantes acuerdos de régimen interior se acordó enviar Comisiones a Alhama y Rioja, cuyas Secciones están organizadas y pendientes de algunos trámites legales para funcionar y pedir el ingreso en la Unión General.

También se acordó insistir en solicitar de las autoridades la reapertura del Centro Obrero de Pechina, que continúa clausurado, y en todo caso que se conceda la oportuna autorización para los cuidados del edificio que, por no ser hecha en él la limpieza y por filtraciones, se halla en peligro de ruina, y es propiedad de la Sección «El Trabajo», de obreros del campo.

Las impresiones recibidas, así como también Comisiones que han venido a consultar con el Comité de la Federación sobre detalles de reorganización de los mineros de Bacares y Serón, agrarios de Nijar, Cuevas y otros pueblos, demuestran que cada día los trabajadores van convenciéndose de la necesidad de organizarse dentro de la Unión General y ésta va acrecentando sus efectivos.

Notas de Jerez

Hace cien años.
JEREZ DE LA FRONTERA, 24.—En el mes de julio de 1825 se recibieron dos reales órdenes, que conoce el Ayuntamiento en sesión celebrada el día 27 de dicho mes y año. En una de ellas se encargaba a más estrecha vigilancia para impedir la circulación del folleto publicado por el presbítero don Félix Varela, ex diputado a Cortes. En la otra se encargaba a impedir que circulase un periódico que los españoles revolucionarios emigrados en Londres publicaban contra el régimen absolutista de Fernando VII. El folleto se titulaba «El Habanero», y el periódico, «Ocios de los Españoles Emigrados». Sería curioso que pudiésemos leer la colección completa de periódico revolucionario para ver cómo trataban al cínico, sanguinario, hipócrita y malvado Fernando VII, nuestro rey de perversidad.

Pero en medio de tantas calamidades hay en Jerez un acontecimiento memorable en julio de 1825. Es un centenario glorioso, que debemos celebrar espiritualmente todos los amantes del progreso. Don Miguel Brickdale solicita, con fecha 26 de julio de 1825, la correspondiente autorización, que se le concede, para abrir una Academia, en la cual se propone enseñar, con el concurso de sus hijos, Inglés, Francés, Gramática castellana, Geografía, Aritmética mercantil y otros conocimientos útiles. En medio de los tiempos de ignorancia y barbarie, el ciudadano don Miguel Brickdale abre su Academia, proclamando con este hecho que solamente la luz de la cultura y de la elevación puede disipar las densas tinieblas y acabar con los regímenes inhumanos. Dediquemos nuestro homenaje sentido a tan benemérito ciudadano y dediquemos también un recuerdo de cariño a los revolucionarios que en 1825 luchaban por la restauración del régimen constitucional.

Debe haber solidaridad.
Recibimos la visita de dos obreros agrícolas, los cuales nos informan de que, trabajando en el cortijo «Perea», de este término municipal, trató el patrono de descontarles media peonada por el rato perdido mientras se reparaba la máquina trilladora. Estos dos compañeros reclamaron la media peonada en nombre de todos los compañeros, por lo cual el patrono los despidió; pero pagándoles a la mayoría de los obreros que accedieron a continuar trabajando en el cortijo, a pesar de haber sido despedidos los dos compañeros defensores del derecho colectivo. Entendemos que todos los obreros debieron solidarizarse con los dos compañeros despedidos. Esta falta de solidaridad es muy lamentable. En esta región hace mucha falta la unión de todos los trabajadores del campo. Hay que convencerse de que es indispensable y urgente constituir la Federación de Trabajadores de la Tierra.—A. R. R.

Acto civil.
En Canjajar se ha verificado el entierro civil del anciano camarada Antonio Ruiz. Ha sido el primer entierro civil de persona mayor que se ha efectuado en la localidad.

Reciba la familia del llorado camarada nuestro sentido pésame.—C.

BAR EL BUEN RECUERDO
JORGE JUAN, 3.
Se recomienda el exquisito café de este Bar.

AGENCIA REYES
Puerta del Sol, 6, primero. Fuencarral, 12, tienda.
Admite anuncios para todos los periódicos de España. Presupuestos para campañas de publicidad, gratis.

HOSPEDAJE
Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Véliz de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierda. Madrid.

TORRENT Y COMPAÑIA
Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Valgamo Díez, 6, imprenta.

UNDERWOOD
Fabricación norteamericana. Últimos modelos reformados. LA MAS ACREDITADA

La más suave.—La más rápida.—Diversidad de tipos.

Escritura visible.—Vencedora en todos los concursos

Enseñanza de mecanografía
Compañía Mecanográfica GUILLERMO TRÚNIGER, S. A.
ALCALÁ, NÚMERO 39.—Teléfono 40-79 M.

DIRGACIONES RAPIDA ROEN
CURACION CON TRATAMIENTO
VENTA CENTROS DE ESPECIFICOS.

RHUM NEGRITA
Producto natural de la caña de azúcar, sano y aromático. Puro, mezclado con agua, en el té, café, leche y en todas las infusiones de yerbas aromáticas, no tiene rival.

BARDINET

EL GAITERO
SIDRA CHAMPAGNE de Villaviciosa (Asturias)
¡Ojo con las imitaciones!

HOTEL NACIONAL MADRID

300 habitaciones todo confort desde 7,50 pesetas
Pensión completa desde 20 pesetas

Bar-Café-Brasserie-Pastelería-Panadería
propiedad del Hotel

Les Petits Suisses - Calzados

La mayor variedad de calzado de España, desde los precios más bajos a los más altos. Para calzar bien no es preciso gastar mucho, basta que nuestro proveedor tenga Gusto y Conciencia. Este es nuestro lema: Gusto y Conciencia.

Fernando VI, 17 - Gran Vía, 8 - Sevilla, 16

Explosión en la mina "Baltasara"

Resultan dos obreros muertos.

MIÉRCOLES, 24.—Ampliando nuestro telegrama, queremos informar a los lectores de EL SOCIALISTA acerca de los sucesos ocurridos en la noche del martes en la mina "Baltasara".

En la capa "San Luis" de la referida mina se hallaban trabajando en las tareas de avance de una galería los obreros Donato Vázquez, de cincuenta y cinco años de edad, natural de León y vecino de Sobrelavega; Dionisio Santiago Viejo, de veintiocho años de edad y vecino de Costabilla, a los cuales acompañaba el obrero picador llamado Avelino Prieto, que se dedicaba en las faenas de regar la guía.

Sería próximamente las nueve de la noche cuando Avelino dió por terminada su tarea, momentos antes de ocurrir el accidente, disponiéndose a salir, en tanto que sus compañeros preparaban los barrenos que habían de disparar a su salida. Poco trecho había caminado el referido Avelino cuando advirtió que en el interior de la mina ocurría algo anormal, apresurándose a salir para dar conocimiento a los trabajadores que se hallaban en el exterior, a fin de que éstos acudieran en auxilio de sus compañeros.

Los pocos trabajadores que se hallaban en el exterior acudieron inmediatamente a prestar auxilio a sus compañeros, siendo éste innecesario, puesto que a unos cincuenta metros del avance hallaron a los infortunados Donato y Dionisio cadáveres a consecuencia de la explosión. Según se ha podido observar, la explosión fué ocasionada por el disparo de uno de los barrenos.

La conducción de los cadáveres se efectuó el miércoles, a las cinco de la tarde, a la cual acudieron infinidad de trabajadores. Los grupos de "Baltasara" y "Nicolasa" paralizaron sus trabajos en señal de duelo. Enviarnos por mediación de estas columnas nuestro más sentido pésame a las familias de los dos infortunados compañeros.

Por hoy nos abstendremos de hacer ningún comentario acerca de este accidente, prometiendo ocuparnos de este asunto otro día.—Cándido Parrado.

Un contrato de trabajo

El gremio de confiteros de Málaga ha firmado con los obreros del oficio un pacto de trabajo, que creamos útil reproducir íntegramente para conocimiento de todos y por si pudiera servir de norma para otros análogos. Dice así:

"En la ciudad de Málaga, a quince de junio de mil novecientos veinticinco, reunidas la representación de la mayoría de los patronos del gremio de confiterías y la Federación de Dependientes de Comercio y Empleados de Oficinas, en la de los Dependientes del referido gremio, representada la primera por los señores D. Antonio Pérez Cárdenas, D. Francisco Jiménez Lozano y D. Antonio Muñoz Ranea, y la segunda por los señores D. Eduardo Medina González, D. Rafael Bellido Pérez y don Aurelio Bellido de la Cruz, y previa conformidad de ambas partes, acuerdan dar validez al siguiente

PACTO
Primera. La jornada de trabajo de los dependientes del gremio de confiterías de esta ciudad será la de diez horas diarias, máximo que autoriza la Ley de la Real Orden fecha 15 de enero de 1920, estableciendo las excepciones de la jornada máxima de ocho horas.
Segunda. La jornada se realizará en forma que todos los dependientes disfruten por las muchas gestiones realizadas y la ayuda prestada hasta conseguir el indulto de los de Benagalbón por toda la clase trabajadora organizada, y en particular por la Unión General de Trabajadores, Partido Socialista, Sociedad de Albañiles de Madrid y Agrupación Socialista Femenina.—Juan del Puerto.

Los sastres de Orense

ORENSE, 24.—Los trabajadores sastres, mediante la acción de la organización, han conseguido mejorar moral y materialmente las condiciones de su trabajo. Entre las mejoras conseguidas figura la supresión del trabajo a destajo. Ahora estos patronos, que en todo momento muestran su enemiga a la organización obrera, pretenden restablecer el suprimido destajo, teniendo proyectado hacerlo en el próximo mes de agosto por que escasea el trabajo. Los trabajadores se disponen a resistir la acometida patronal hasta vencerla. Para ello, además de estar ellos estrechamente unidos, cuentan con el apoyo de las organizaciones obreras de la localidad y les han ofrecido el apoyo moral de fuera. Hay, además, varios industriales que no se muestran dispuestos a secundar los planes de sus colegas, lo que favorece la resistencia de los obreros. De cuanto ocurra procuraremos tener al corriente a los lectores de EL SOCIALISTA.—Suárez.

Noticias del Bierzo Mejora de servicios

Manifiesto a los obreros ferroviarios.

PONFERRADA, 24.—Al hacerse cargo de los puestos los directivos del Consejo obrero Ferroviario, han lanzado un manifiesto a los obreros ferroviarios de Ponferrada-Villablino y a los del Norte, invitándoles a acudir a la organización para crear una fuerza sin la cual no se podrá vivir dignamente. Ante los días de prueba que se avecinan, es necesario que cada uno ponga de su parte lo que le corresponda para que el sacrificio no resulte estéril. Ahora más que nunca es necesaria la unión de todos para llegar a conseguir el tan deseado triunfo.

La Delegación del Consejo local de Trabajo

A pesar del escrito presentado por la organización obrera y de cuantas gestiones se han realizado, la Delegación del Consejo local de Trabajo sigue sin disolverse. Lleva más de dos años que no se reúne, y así están de abandonadas muchas leyes del trabajo que se crearon para su cumplimiento; así ocurre que teniendo la Delegación del Consejo local de Trabajo la regulación de jornada en las barberías desde noviembre pasado, está durmiendo tranquilamente la petición. Pero es que no procede disolver una Delegación que no se reúne y que, además, no ha cubierto dos vacantes de Vocales obreros, una por dimisión y otra por cese de residencia? El abandono del presidente es censurable, ya que ha debido poner remedio a la inactividad de un organismo que, por su importancia, no puede interrumpirse su funcionamiento. Nosotros creemos que quien puede debe acelerar la resolución de este asunto, que lleva más de dos años denunciado.

Ya no se repesa el pan ni se inspecciona la leche.

Ponferrada es un pueblo donde si se comete un acto es por inconsciencia; es por antonomasia donde el candor tiene su asiento; esta debe ser la causa de que las autoridades locales no encuentran justificado el que se vigile el fraude y se mire por la salud pública. Se repesó el pan hace quince días; se recogieron unas cuantas piezas, pocas, no todas las que debieron haberse recogido; se arrojó el resto del pan y la inspección de la leche—otras inspecciones no se han empezado—, y así viviremos otra temporada larga, porque, a juzgar por los hechos, nuestras autoridades entienden que en este punto la conciencia del traficante es intachable, y no es así, aunque hay excepciones honrosas. Desde estas columnas tendremos al corriente a nuestros lectores de estos detalles—que tienen mucho de interesantes—, y con esto veremos si se llega a conseguir que se haga cuanto las organizaciones obreras han pedido, y conste que no han pedido utopías, porque pedir que se obligue a pesar y medir por kilos, que se vigile la exactitud y se castigue a los defraudadores; que la carne baje de precio y se cuide de la higiene en establecimientos de artículos alimenticios, no es pedir utopías; esto lo piden las organizaciones que llevan el sello socialista; para que no haya que pedirlo, sino realizarlo, ya saben los trabajadores lo que tienen que hacer: organizarse para ir a la conquista de los medios de obligar a que se haga.—José López Guzmán.

El IX Congreso internacional penitenciario

LONDRES, 25.—El IX Congreso Penitenciario internacional se celebrará en el Instituto imperial South Kensington del día 4 al 10 del próximo mes de agosto, bajo el patronato del rey de Inglaterra y por invitación del Gobierno británico. Todos los preparativos están ya terminados. El lunes 3, el Gobierno dará una recepción en Lancaster House en honor de los miembros del Congreso, a la que asistirán los príncipes de Connaught. El día 4 por la mañana abrirá la asamblea el ministro del Interior y pronunciará el discurso de inauguración el presidente, sir Evelyn Ruggles Brist. Los días restantes se dedicarán a la discusión de las cuestiones del programa, registrando en este Congreso la novedad de que el lord Chancelor, lord Oxford, lord Haldane y lord Chief Justice leerán sendos discursos. El lord Canciller trató de la Sentencia indeterminada; lord Oxford, de "Los principios de la pena"; lord Haldane, de "El significado de la pena"; y lord jefe de la Justicia, de "Los substitutos de la prisión". Además de las colonias y dominios ingleses, enviarán delegados las siguientes naciones: Argentina, Bélgica, Bolivia, Checoslovaquia, Dinamarca, Egipto, España, Estonia, Francia, Grecia, Holanda, Italia, Japón, Lituania, Noruega, Persia, Perú, Polonia, Portugal, Rumania, Siam, Suecia, Turquía y los Estados Unidos. A parte de los delegados oficiales, concurrirán igualmente numerosas personas, tanto inglesas como extranjeras, que se interesan en las cuestiones de que el Congreso va a tratar.—Radio.

El indulto de los de Benagalbón

MALAGA, 24.—Se hacen grandes elogios por las muchas gestiones realizadas y la ayuda prestada hasta conseguir el indulto de los de Benagalbón por toda la clase trabajadora organizada, y en particular por la Unión General de Trabajadores, Partido Socialista, Sociedad de Albañiles de Madrid y Agrupación Socialista Femenina.—Juan del Puerto.

El problema de la tierra y la libertad de testar

OBRA INTERESANTE
por nuestro compañero J. Sánchez-Rivera, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación. Desde el día 1.º de marzo se vende este trabajo, de palpitante actualidad, leído por su autor en la Academia de Jurisprudencia, al precio de dos pesetas. Los pedidos a su autor, en Piedrahíta (Ávila) y en la Administración de EL SOCIALISTA. Todos los trabajadores y los interesados en este problema importantísimo deben leer esta obra.

La acción de un cura párroco

Se ha destruido un famoso baldaguino.

ORENSE, 24.—El cura párroco ha destruido el famoso baldaguino del monasterio de Osera. Ya en el año 1909 hubo unos trágicos sucesos por este mismo motivo. El gobernador se trasladó a Osera, acompañado del jefe de Obras públicas y arquitecto municipal. El cura fué detenido por orden del gobernador, ingresando en la cárcel. La opinión, que está muy agitada contra el cura párroco, aplaude la conducta del gobernador. Por correo envió detalles.—Suárez.

Un incendio destruye dos vapores

Las pérdidas ascienden a cien millones de coronas. COPENHAGUE, 24.—Comunican de Odense que un formidable incendio ha reducido a cenizas los almacenes de la parte Este del puerto nuevo, destruyendo un millar de toneladas de granos. El incendio se ha comunicado a dos vapores que estaban amarrados en los muelles. Se han enviado tropas al lugar del siniestro para cooperar a la extinción del incendio. Las pérdidas se evalúan en 100 millones de coronas.

Por la imprenta propia

Para la Cooperativa Gráfica. Del beneficio obtenido en la velada que organizó y celebró la Asociación Artística Socialista en el Salón Luminoso, de Madrid, nos ha entregado esta entidad, como donativo para que la Cooperativa Gráfica Socialista instale la imprenta propia, la cantidad de 155,40 pesetas, que se ingresan en la Caja correspondiente. Quedamos altamente agradecidos a la Asociación Artística Socialista y a los deseamos grandes éxitos en las artes que cultiva, musical y teatral, por ahora, y podemos decir sin exageración que ya dispone de un buen Cuadro artístico y bien disciplinada rondalla, que trabajan con sumo gusto en los aniversarios de las organizaciones obreras.

ACCIONES PAGADAS PARA LA COOPERATIVA GRAFICA SOCIALISTA

	Pesetas
Suma anterior	23.950
Sociedad de Casitas, de Madrid	150
Sindicato Minero Castellano, de Santa Lucía	500
Felipe Carretero, de Bilbao	200
Sociedad "Unión y Prosperidad", de Riolobos	100
Unión General de Trabajadores, de Madrid	1.000
Total	25.900

ACCIONES PARA LA COOPERATIVA GRAFICA SOCIALISTA POR LAS QUE SE HAN PAGADO PLAZOS

	Pesetas
Suma anterior	16.225,50
Félix Aguilar, de Madrid	10
Fernando Suárez, de La Coruña (quinta entrega)	5
Eduardo L. Buelna, de idem (idem)	5
Juan Tizón Herrero, de idem (idem)	5
Antonio Naya, de idem (idem)	5
José López Guzmán, de Ponferrada (cuarta entrega)	5
Bonito López, de Calahorra (tercera entrega)	5
Antonio Masad, del Puente de Vallecas (cuarta entrega)	10
Sociedad de Tallistas, de Madrid (a cuenta de una de 500)	200
Sociedad Ferroviaria (primera zona), de idem (tercera entrega)	50
Mutual de Camineros, de idem	40
Total	16.564,50

Los ferroviarios argentinos

En los últimos días de mayo y primeros de junio ha celebrado su Congreso anual "La Fraternidad", Sociedad del personal de locomotoras de la República Argentina. Esta organización constituye, con "Unión Ferroviaria", Sociedad del resto del personal, un organismo central, llamado "Confraternidad Ferroviaria". Per-

tenece también a la Federación Internacional de Obreros del Transporte.

Con seriedad y alteza de miras se han examinado todas las cuestiones, tratándose, entre ellas, los servicios en las zonas palúdicas, funcionamiento de Comisiones de reclamaciones, modificaciones en la Administración, peticiones al ministro de Obras públicas en los ferrocarriles del Estado, equiparación del servicio de tracción eléctrica, el de tracción a vapor, reglamentación del trabajo, orfanato para hijos de ferroviarios y casa propia. El nuevo edificio será construido contribuyendo por igual "La Fraternidad" y "Unión Ferroviaria", tomando como base para cada una de las dos organizaciones la cantidad que se obtenga de la venta de la casa social que posee "La Fraternidad" en la capital, calle Alberdi, 85. Se fija, además, una crecida subvención y otros recursos que sin regateos ha otorgado el Congreso, lo cual demuestra la potente vitalidad del movimiento ferroviario argentino.

Horrible explosión en una mina

Un centenar de obreros quedó enterrado entre los escombros, habiendo sido salvados diez. NUEVA YORK, 24.—Una mina de carbón de Illinois ha quedado destruida a consecuencia de una formidable explosión, cuyas causas se desconocen hasta ahora. Un centenar de mineros han quedado enterrados entre los escombros. Hasta ahora han podido ser salvados diez de ellos, y prosiguen con febril actividad los trabajos para intentar salvar a los restantes, aunque cada vez quedan menos esperanzas de conseguirlos con vida.—Radio.

Los Juegos florales de Novelda

ALCOY, 24.—Ha sido premiado por el Jurado de los Juegos florales que se celebrarán el día 25 del actual en Novelda, de los cuales será mantenedor el prestigioso escritor y republicano don Marcelino Domingo, un trabajo de nuestro estimado camarada Santiago Gadea, de esta localidad, cuyo lema es "Trabajo, escuela y despensa". "La Emancipación", Sociedad Obrera de dicha localidad, fué la que propuso el tema contestado por nuestro amigo, el cual es el siguiente: "¿Han cumplido las Casas del Pueblo en general el fin social a que responde la creación de estas instituciones obreras?". El premio, también donado por dicha entidad, consiste en la "Historia social de la Revolución francesa", obra de nuestro inolvidable camarada francés Juan Jaures. Reciba por su triunfo el compañero Gadea nuestra más cordial enhorabuena.—Balaguer.

Elogios a María Cambrils

ORIHUELA, 24.—El rasgo de nuestra correligionaria de Valencia, María Cambrils, comprometiéndose a dar cabida en su casa a dos niños pobres madrileños abandonados de la caridad cristiana, está siendo aquí muy elogiado, viendo en la mujer socialista a la de sentimientos nobles y humanitarios. "¿Estás dando ejemplos grandes y poniendo en ridículo a esas caritativas" damas catequistas, compañera Cambrils! Recibe con la mía la felicitación de los socialistas orihuelanos.—Armengol.

BIBLIOGRAFIA

Nuevos Experimentos sobre la Fuerza Psíquica. Investigaciones sobre los fenómenos del Espiritismo, por William Crookes. Maestro de maestros en el arte de experimentar, William Crookes nos legó en su "Nuevos Experimentos" un método perfecto al que habrá de volver los ojos cuantos aspiren a no dejarse seducir por las apariencias, ni entregarse a irreflexivos entusiasmos; y los que quieran obtener una prueba cierta, inconcusa, perfectamente contrastada de los fenómenos metapsíquicos, habrán de acudir a sus procedimientos, mejorados, eso sí, por las adquisiciones científicas que se vayan obteniendo, pero basados en su manera de operar. Que tan metódico y concienzudo fué el análisis a que sometió los hechos, antes de decidirse a pronunciar su frase lapidaria. Esta obra, editada por la Casa Maucci, de Barcelona, y perfectamente traducida, cuesta tres pesetas en las mejores librerías. De venta en EL SOCIALISTA.

Actos civiles

ECHA, 23.—El día 15 del corriente se dió sepultura civil a una niña, llamada Pastora, hija de nuestro compañero Rafael López Lucena. Le acompañamos en su justo dolor.—Rafael Jiménez.

Se corre la "vaquilla del Ángel"

El "A B C", diario semi-ilustrado, órgano del jabonero don Torcuato, publica ayer una fotografía sugestionadora. ¿No os han visto ustedes? ¡Qué lástima, hombre!

Al pie de la fotografía se lee: "Teruel.—Fiestas populares." Y luego: "Corrida de la 'vaquilla del Ángel' en la plaza del Mercado." Ya están enterados nuestros lectores: trátase sencillamente de reunir al pueblo en fiestas, y uno de los números, después de la misa sagramental, es correr la vaquilla, exponiéndose al peligro de ser comidos y sacrificando salvajemente al noble animalito. Muy culto, ¿verdad? Así como para premiar al "A B C" y a los bárbaros que se entretienen en sacrificar a la noble si que también útil vaquilla. Nosotros hemos tenido la suerte de no presenciar ningún espectáculo de estos, en donde la barbarie pueblerina se manifiesta en todo su esplendor. Cuanto sabemos de estas fiestas es porque algunos nos lo ha contado como cosa graciosa y divertidísima, y ahora porque lo vemos en la mencionada fotografía del órgano del jabonero mayor de España. ¿Y qué vemos en la fotografía? Una espaciosa plaza con unos clásicos porches, en donde todo el año se celebra el mercado; mucha gente, hombres, niños y mujeres; en el centro de la plaza está la vaquilla del Ángel, semi-ausitada, sin saber hacia dónde ir, y unos bravos mozos, mozos aragoneses, ya tebrados con una cuerda. Luego, unos por detrás y otros por delante, con trapos o con prendas de vestir, incitan al animalito a la peca. Y lo que el animalito dirá en sus reflexiones lúcidas: "¿Sólo tantos los brutos que me acorralan, que no sé adónde acudir! ¡Venid uno a uno al campo y ya veremos quién vence a quién!"

Nosotros, en presencia del espectáculo que ofrece la fotografía, percibimos la impresión de que lo único civilizado, culto, sensible que se ofrece a nuestra vista es la vaquilla, que se ve forzada, contra su voluntad, a sostener púbra con aquellos que la rodean. La quieren sacrificar, y el animalito, por instinto se defiende. Se defiende y hace bien en defenderse. Que aprendan de ella muchos hombres que se dejan sacrificar por sus enemigos sin tener el gesto y la gallardía de la vaquilla para defender su derecho a la vida, a la vida libre y humana. En presencia del espectáculo que ofrece el pueblo de Teruel corrido la vaquilla para divertirse sentimos una profunda amargura. La Humanidad progresa hacia una vida superior, más espiritual, más sensible, y nosotros nos empeñamos en conservar estas fiestas tradicionales y salvajes. Sacrificar un animal útil a la sociedad y a la civilización por placer es una aberración del espíritu reducida con los costumbres modernas y con el concepto moderno de la vida humana. Está bien que las gentes, cansadas de trabajar, se diviertan, aunque no sea más que un día al año; pero que lo hagan solazando su espíritu en algo artístico, cultural, y no en ese espectáculo salvaje. ¡Es que al punzar las carnes de un animal no se comunique vuestra sensibilidad percibiendo los dolores de los desgarrones que se producen en sus carnosos? Y si la fiesta está mal, está mucho peor que se consienta que la presencien niños y mujeres, porque con ello se contribuye a acorralar su sensibilidad, cosa que perjudica extraordinariamente la cultura del pueblo. Las autoridades nacionales y locales harían una gran obra en beneficio de la cultura prohibiendo en las fiestas de los pueblos este numerito, que desde cualquier punto de vista que se mire indica falta de cultura y acorralamiento de la sensibilidad. La vaquilla nos la ha dado la Naturaleza para servirnos de ella en el trabajo o para utilizarla de nutrición de nuestros cuerpos; pero no para martirizarla estupidamente. Desamarrar de la conciencia del pueblo estas bárbaras costumbres es una obra de cultura y de humanización.

Manuel CORDERO

"Socialistas" Propagad el folleto de Fernando de los Ríos contenido de la notable conferencia pronunciada por nuestro amigo en la Casa del Pueblo. Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA.

Actos civiles

ECHA, 23.—El día 15 del corriente se dió sepultura civil a una niña, llamada Pastora, hija de nuestro compañero Rafael López Lucena. Le acompañamos en su justo dolor.—Rafael Jiménez.

¡EUREKA!!

Sección económica y saldos de calzado Carrera de San Jerónimo, 45 y Plaza de las Cories, 8. En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nada igualado en calidad y precios.

¡Niños, adultos, ancianos!

Grabad en vuestra imaginación que el Purgante YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos los días tomar como una golosina. El Purgante YER es de un sabor delicioso obra sin violencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. Solo cuesta CUARENTA centimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías.

CALZADOS LA IMPERIAL

LOS MEJORES DE ESPAÑA

Inmenso surtido en artículos para Primavera y Verano. No deje usted de visitarnos y pida nuestro Catálogo ilustrado

Puerta del Sol, 8.-Puerta del Sol, 13.-Plaza del Progreso.-Glorieta de Bilbao.-Príncipe, 35 (esquina a Prado).-Avenida de Pí y Margall, 4 (Gran Vía)

¡EUREKA!!

Sección económica y saldos de calzado Carrera de San Jerónimo, 45 y Plaza de las Cories, 8. En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nada igualado en calidad y precios.

¡Niños, adultos, ancianos!

Grabad en vuestra imaginación que el Purgante YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos los días tomar como una golosina. El Purgante YER es de un sabor delicioso obra sin violencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. Solo cuesta CUARENTA centimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías.

